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A községijegy?,ök kongresszusa.
Üdvözöljük a községi jegyzőket ilt 

az ország szivében, székes fővárosában, 
Budapesten. Üdvözöljük őket először 
azért, mert összejövetelük által ez a 
nagy jelentőségű, nagy hivatása kar is 
emeli az ezredév! ünnepségeket. Üdvö­
zöljük őket azután azért, mert a maguk 
dolgairól tanácskozva a közigazgatást 
akarják javítani, ami a nemzetre nézve 
csak hasznos lehet.

Rendkivü'i fontosságú a községi 
jegyzők hivatása. Ők vannak arra ren­
delve, hogy a törvényeket és rendelete­
teket közvetlenül végrehajtsák. A tör­
vényeknek és rendeleteknek a száma 
pedig — légió. Most egy-egy esztendő­
ben hoznak annyi törvényt, miniszteri 
rendeletet, vármegyei és községi sza­
bályrendeletet, mint amennyit azelőtt 
ezer év alatt hozlak.

És ebben az óriási rengetegben, 
kétségbeejtő útvesztőben a községi jegy­
zőnek el kell ig izodni tudni. Mert egye­
dül ő a tanácsadója, útba igazitója és 
védője az egyszerű polgárnak. Minden 
pillanatban vigyáznia kell, nehogy a 
község, vagy ennek egyes polgárai ő 
miatta károsodást szenvedjenek.

Igen nagy jelentőségű szerepe van 
a községben a papnak és a tanítónak. 
Ezeknek magasztos hivatását nem ki­
sebbítjük akkor, amidőn azt állítjuk, 
hogy a község előrehaladása, a lakosok 
jóléte bizony a jegyző buzgalmán és 
szakértelmén fordul meg.

Hivatása szépségétől áthatolt köz­
ségi jegyző csodákat tud művelni köz­
sége fejlődése érdekében. Az olyan 
jegyző pedig, aki elhanyagolja az ügyek 
elintézését, avagy nincs is kellő értelme 
ahhoz : átok és csapás községére nézve.

Van mind a két fajta jegyzőkből. 
Szeretjük hinni, hogy az előbbiek, a 
jók, a községükre nézve hasznosak van­
nak túlnyomó többségben. És szeretnék 
elérni azi, hogy az or-zág mentői több, 
lehetőleg minden községében a jegyzői 
hivatás teljes magasztosságát érezhet­
nek át és alkalmazhatnák a községi 
jegyzők.

De fájdalom, ma még nem olyan 
a községi jegyzők helyzete, mint ami­
nőnek nemes feladatuk elérhetése vé­
geit mi óhajtanók.

A községi jegyző hivatása oly nagy- 
fontosságu és oly soko'dalu, hogy a je­
lenlegi képesítés (qualifikáczió) készület­
lenül bocsátja a jelöltet a jegyzőségre. 
Óhajtjuk tehát, hogy az állás fontos­
ságához mért legyen a képesítés amely

ne függjön a vármegyei urak, klikkek 
önkényétől.

Kívánjuk, hogy a községi jegyző 
ne legyen a főszolgabíró rabszolgája, a 
talán tacskó szolgabiró játéklabdája. — 
Legtöbbször a községi jegyző kis ujjá­
bán több van, mint közvetlen elöljárói 
fejében. És ekkor igen csodálatom, ha a 
csibe akarja oktatni a tyúkot.

Óhajtjuk, hogy a községi jegyzők 
tisztességes díjazásban, vagyis állandó 
fizetésben részesüljenek úgy, hogy ha a 
község lakosai hozzá kénytelenek for­
dulni, ne kényszeritessenek sportulák, 
különböző czimen felszámítható dijak 
fizetésére. Mindjárt nagyobb lesz a 
jegyző tekintélye és mindjárt nagyobb 
lesz irányában a bizalom a polgárok 
részéről.

Azt meg egyenesen megköveteljük 
hogy a községi jegyzőt se a kormány, 
se a vármegyei hatalom, se semmiféle 
párt ne vonja bele kortes üzelmekbe s 
főleg e czé'ból választási visszaélésekbe

A községi jegyző nem a kormányé, 
nem a vármegyéé, — nem az egyes 
pártoké.

A községi jegyző mint polgár nem­
csak gyakorolhatja, hanem köteles is 
gyakorolni alkotmányos jogait. De neki 
ezt nem szabad tenni akként, hogy 
poigáriársai egy részévei oly éles össze­
ütközésbe kerüljön, a mi miatt a köz­
java szenved.

Ezekből a szempontból ellenzi a 
függetlenségi és 48-as párt a közigaz­
gatás álíomositását, valamint a jelenlegi 
kortes közigazgatási rendszer fennma­
radását is. Mert mindkét esetben a köz­
ségi jegyző nem a falu tanácsadója, 
bölcse, hanem a kormány- és vármegyei 
hatalom kortese.

A függetlenségi és 48-as párt a 
jegyzőket lehetőleg önállónak, a maguk 
lábán járóknak és járhatóknak, tisztes­
ségesen javadalmazoltaknak akarja látni 
és tudni, hogy a nemzet előrehaladásán 
annál inkább buzgólkodjanak.

A kormány pedig azon igyekszik, 
hogy még szorosabb rabszijra fűzze 
őket. Könnyű hát kitalálni, hogy a köz­
ségi jegyzők egyedül pártunk elvei dia­
dalától remélhetik sorsuk teljes javulá­
sát, magasztos feladatuk elismerését. 
Legyenek hát azon, hogy ez az időpont 
mielőbb bekövetkezzék !

Horváth Ádám.
orsz. képviselő.

Választási mozgalmak. A vidéki kor­
mánypárti lapoknak az a híreszte­
lése : hogy Hajdú-Böszörményben S z i n a y 
Gyula orsz. képviselő iránt, pártja bizalma 
megingott és hogy helyet'e ifj. S ó v á g ó 
Gábort léptetik fel, — a hajdú-böszörményi 
függetlenségi párt egységének megbontására 
törö kormánypárti fogás, a mi azonban 
s kerre nem számíthat, mert erről a dologról 
a h.-büszörinényi függetlenségi párt, de maga 
ifj. Sóvágó Gábor sem tud semmit. Különben 
is ksrakterizálja a dolgot maga az, hogy a 
kormánypárti lapok kolportálják 
az állítólagos jelölést, illetőleg az ez irányú 
állítólagos mozgalmat.

A bankkérdés megoldása. Becsből 
távira ozzák, hogy a legutóbb folytatott tár, 
gyulátok folyamán végleges megállapoeás jött 
létre a két kormány és a jegybank vezetősége 
között. E megállapodás fővouásai máris készen 
vannak s a folyó hó 6-ikára egybehívott ve­
zér tanácsülés fogja a megfelelő formulázást 
elvégezni és jegyzékbe foglalni.

Nemzetiségi feladataink. Moldo­
van Gergely, a kolozsvári egyetem tanára 
könyvet adott ki. A m a g y a r n e m z e- 
t i állam nemzetiségi fel­
adatai czim alatt. A román születésű 
szerző rendkívül érdekesen fejtegeti könyrébein 
a nemzetiségi kérdést s különösen az oláhl 
kérdéssel foglalkozva kimutatja, hogy az oláh 
nemzetiségnek a magyar faj ellen panaszra 
nincsen oka, s ha az oláhoknak árt valaki az 
senki más, mint Urechia ur és kompániája. 
Ezek az urak azok, a kik a nemzetiségi izga­
tást egyszerűen pénzforrásnak tekintik es ilye­
nül fel is használjak. Felsorolja azután a könyv 
a mai kormányza'i rendszernek és meglevő 
törvényeinknek a nemzetiségi kérdés rendezése 
tekintetében mutatkozó hiányait, fogyatékos­
ságát, s ezeknek pótlására figyelembe veendő 
javaslatokat tesz. Végül bővebben foglalkozik 
azzal, hogy a románoknak minő álláspontot 
kell elfoglalniuk az ezredéves ünnepséggel 
szemben és kimutatja, hogy a románoknak 
igenis nagy okuk van vau velünk együtt meg­
ünnepelni a magyar állam alkotásának ezer­
éves emlékünnepét.

Ä református egyház gyásza.
Debreczen, augusztus 5.

A legnagyobb ev. ref. egyházkerület, a 
tiszántúli, mély gyászt öltött, mert leesett az 
ő fejének koronája . . . Tizenhárom évi áldá­
sos működés után hunyta le szemeit V á 1- 
1 y i János, az ősz fogondnok, miután egy 
félszüzadot töltött el hasznos munkában.

Most, koporsója felelt állván vegyünk 
bátorságoi, hogy ne Róla, hanem az ár­
ván maradt egyházról, annak Ugyeirül be­
széljünk, gondolkozzunk.

Magyar vallásnak nevezi 
az azt követő nép a református hitet s csak­
ugyan magyar az a nép mindenütt e hazában, 
mely ezt a hitet vallja. Évszázadok óta, mióta 
meggyökeresedett hazánkban, a református- 

j Sággal egybe volt kapcsolva a magyarság
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Xe imádandó no , , ,

I imádandó nő, kit szivem eljegyzett,
Hogy hordod te velem a rám mért keresztet 1 
Ki, inig engcmet nem, bút még nem is ismertél,
S most magad sem vagy más mindennapi

[keservnél;
lit csapkodnak rám a szdaj-bosszús hatalmak, 
Szerelmein szárnyával én hiába iakarlak.

És engcmet elzúz egy rettentő önvád :
Mért is kerestelek, óh minek leltem rad V 
M ti el nem altattam még idején szerelmem’, — 
Lett volna örökké társ'alan húr a lelkem ;
C ak ne dobialak vön sorsom elé prédának.... \
Ezt nem bocsátja meg soha szivein magának

Iginándi Miklós.

A vámosiak bárója,*)
Irta: Vértesy Arnold.

Kis köpczös emberke volt, ócska, régóta 
divatból kiment szabású fekete kabátban és 
olyan kalappal, a milyent talán busz möt <;v- 
v d ezelőtt hordtak, — vagy talán soha sem 
h rdtak. Inkább látszott valami vén csizma- 
di inak. mmt magyar mágnásnak. De a vámo-

*) A mi kedves munkatárs oknak ez a remek 
rajza a Fővárosi Lapok számára készült, — 
aionban megkapó voltánál fogva bejárta az egész 
ország összes lapjait, mi is övömet vélünk szerezni 
közlésével t. olvasóinknak.

Szerk.

iák büszkék voltak rn s h . végig ment az 
utczán, összedugták a fejeiket s fontoskodva 
mondták egymásnak :

- A báró !
Mintha nem ismerte volna apraja, nagyja, 

az egész Vámos. — De azért valahányszor 
végig ment az utczán, mindig igy szóltak ma­
guk közt :

— Ugyan hova megy a báró ?
Pedig azt is tudták, hogy hová megy. 

— Évek óla tudták már, pontosan, szabá­
lyosan.

Reggel kilfcncz órától tiz g a piaczon sé­
tál s nézegeti a kövér libákat, kapp mókát, 
csirkéket, a gyümölcsös kosarakat, melyekből 
ay csábítóan kandikál ki a piros c«eresznye, 
oz aranys'.inü kajszin baraczk, a körte, az 
alma, aztán nagy halmokban a zöldség, ke- 
rak, kemény, ropogós káposztafejek, hatalmas 
kai a rábök, zöldbab, mely oly puhának látszott, 
mint a vaj.

A báró sóvár pillantásokkal nézegetett 
végig mindent, szóba állt a kofákkal és a fa­
lusi asszonyokkal, megkérdezte, hogy adják a 
csirkéi, a biraczkol, a vajat, de már tudták, 
hogy semmit sem vásáro1, legfeljebb egy cso- 
mócska hónapos retket, a mit betakargat a 
zsebkendőjébe, úgy teszi a kubaija hátu’só 
zsebébe.

Tizenegy órafelé bemegy a ezukrászhoz , 
— No, hogy van Rapcsák ? Bejöttem 

magához egy kicsit.
Minden nap igy megy ez s minden nap 

ugyanazt feleli Rapcsák ozukrász. Köszöni 
alásan, csak meg van valahogy, ámbár az idő 
múlik, az ember öregszik. — Hát a méltósá- 
gos ur?

— No, no, éu is csak megvolnék, feleié 
a méltóságos ur

0 méltósága kérdezősködik a teiiisasz- 
szonykáról s arra bejön a boltba a tcinsasz-

szunyka, kövér,már cseppel sem halai mali una. 
Legelső dolga, hogy az urát pironga ja :

— Ejnye, meg sem kínálod a méltóságos 
báró urat ?

A ezukrász ugyan már kiuálla, de a 
méltóságos báró ur semmit sem fogadott el s 
a teinasszonyka is hiába kínálja. Nagy eről­
tetésére, hogy legalább az én kedvemért ezt 
az egyet, — igy elvesz egy darabka almásle- 
pényt. ,

— Nagyszerű, — dicséri az asszonynak, 
a ki az almáslepényeket maga készíti, — 
felséges. — Meg kellene aranyozni érte a

De hiába kínálják, hogy hát tessék még 
egyel, no legalább iné egyet ; nagyon ritkán 
sikerül megetetni vele még egy másodikat.

Félórai beszélgetés után menni készül s 
kotorász a zsebében. Fizetni akar.

— No az volna szép — támadnak reá 
a ezukrász is meg a ezukrászué is.

Es erőnek erejével vissza kell dudnia 
zsebébe a pénzt.

— De akkor nem jövök többé magukhoz 
zsémbel a báró.

Másnap az inban mégis csak eljön. Har- 
mincz év óta jár mar oda. Ott járt, mikor 
még a Rapc-ák apósáé volt a bolt s oda fog 
járni, ha még él, mikor majd a Rapcsák ha 
veszi ái az üzletet.

Fel tizenkettőkor a plébániára ballag, a 
hol rendesen o l marasztalják ebédre. Hiába 
tiltakozik, hogy nem tn»r idillit, igazán nem 
maradhat. Néha próbál elszökni, de megcsípik 
s a plébános, a ki jókedvű, vendége-kedm 
szerető házigazda, kitalálta a módját, hogy 
kell a méltóságos bárót ott tartani. Eldugjak 
a kalapját.

Az erőszaknak végre „kénytelen engedni 
ö méltósága s duzzogva leül az ebédhez. 
De olyan szives házigtz iára nem lehet so-

védelmének szent kötelességérzete, — me y 
harezra szólította minden támadás ellen az 
egesz ország ref. népéi, ha szólt a kurt s 
támadt vezér, ki győzelemre vezette ókét az 
elnyomás ellen.

Mikor aztán megpihentek a harczi zaj 
mán. mindenütt, a hol csak megtelepedienek, a 
tudomány szövétnekét gyújtotta meg a magyar 
református egyház — ezt mutatja meg a törté­
nelem.

Legyen szalud e p rezben, mikor vezér 
nélkül álli a magyar vallás harezosainak egy 
nagy hadserege, egy pár szóval rámutatunk 
azokra a tanulságokra, amelyeket az a 
h a r o in százados múlt élénkbe tár. 
Van a magyar népnek egy alapvető, jel eme­
lj. 1 folyó tulajdonsága, mely er belőve teszi 
mi volt annak az oka, hogy épen a reformá­
tus hil ragadta meg a magyar népet a hitújí­
tásnak idejében. Nem inas ez, mint az az 
. kos jóság-1 mely némi konverzativizmusra 
valló színezetet ad a magyar ember gondolko­
zásának s amely egyenesen követelte azt a 
hitet, mely a p r e a d e s t i n a t i ú ta­
nai hirdette alapigéül.

Egyszerre ért a magyar-ág körébe a re­
formátus hit szellője az unitáiizinuséval s a 
d ebreczeni disputa az elsőt 
t tie uralkodóvá az Alföldöli, de nem fordi- 
V tta el a székelyeket az utóbbitól.

A magyar ember ezen az áldott földön 
megszokta azl, hogy neki ne kcllj-n sokat 
gondolkoznia, a székely azonban a hegyek kö­
zölt a -aj u erejére volt utal a, természetes 
tehát, hogy az Alföldön az Isten előleges el­
rendezésének az apathiára hajtó tana, a Szé­
kely földön pedig Bocin ti .- II a k a sza­
bad .kamtot hirdető s a szentháromság ezred- 
< vés tanát felforgató tanítása vert gyökeret.

Már most az a kérdés, hogy volt-e va­
lami eredménye annak a haza sorsa fordulá­
sában, hogy a katoliczizmustól legjobban eHvő 
két felekezet igy megoszlott a magyarság kö­
rében ? „

Mindenesetre igen, mutatja ezt a törté­
nelem folyása. Magukat a nemzet jógái védő 
szabadságharezokat mindig az erdélyi fejedel­
mek vezették, de csak az alföldi magyarság­
nak kitartása vitte diadalra a bérezés haza 
székely egy Is’en-hivói által kibontott lobo­
gókat.

S ez .jól volt így, meg kellett, hogy 
osztva legyen legyen a kezdeményezés és a 
kitartás szerepe akkor, midőn a magyarnak 
saját hazájában magyar nyelvű s mégis ide­
gen ellcn-éggei kellett harczoüiia ; — de
nincs jól ma, midőn az az idő c.mult.

Ma karddal és puskával nem harczolunk 
már, várbástyakat nem kell vívnunk többé, 
rna csak a szó, meggyőződés és meggyőzés
eszközeivel kell arra törekednünk, hogy ha­
zánk magyar és független 
legyen.

Ebből pedig az következik ,hogy ma min­
den egyesnek magának kell a saját vezéréve 
lennie, az előtte álló munkát magának kell 

I kezdenie, folytatnia és diadalra juttatni egy­
aránt.

Ma már elmúlt az idő, hogy parancs­
szóra arassunk küzdelmeinkben diadalt, ma 
már kevés egy embernek az okos j >ság, 
mert nem képes pótolni a in á s lelkesedése, 
ma már inindakettőnek inog k-11 lennie niin- 
d‘-n magyar emberben.

Akik nem ismer, ek közelről minket, al 
földi magyarokat, csak valami hideg s/ámilást 
látnak élőméivé valónkon, annyira ei van 
rejtve szivünk legmélyebb fenekére az érzé­

sünk, az akaratunk, a lelkesedésünk, sőt talán 
egyenesen beburko'ja azt a praedestinaio
mecnviigtató leple.

Pedig nem jól van ez igy. A magyar 
embernek ma már minden téren meg kell 
feszítenie erejét, hogy czélt érhessen a létért 
folytatott küzdelemben, nem subád könnyen 
belenyugodnia semmibe, mini azt eddig tette, 
hanem magának kell a saját ügyének jubbra- 
fordulására nemcsak kitartással, hanem lelke­
sedéssel is törekednie. A magyar föld ma már 
nem képes annyi munkával, mint ezelőtt ke­
nyerét megadni a magyarnak s ezen minden­
kinek magának kell fogások és uj elvek elfo­
gadása utján segítenie.

De nemcsak a föld kíván nagyobb mun­
kál — azt követel a s/.el'emi élet is. Nem 
elég, hogy az ősök alapította iskolákat, egy­
házakat fenntartsuk, mert a mai kor . inden 
tekintetben fejlődést s a fenlartásra erős küz­
delmet kíván Az egyházi élet erősítése tehát 
a mai időben még fontosabb kötelesség, mint 
légebben vö t s ez a kötelesség ma sokkal 
bensőbbre haló munkát igényel, mint ezelőtt.

A többi felekezelek rég felismerték ezt s 
megvábozta iák a modort, a melyben egyhá­
zuk beléletét vezetik, a református egyháznak 
sem szabad elmaradnia.

S ez ma, midőn a gyász könnyét tö­
rüljük le s ró szemeinkről, hogy körülnézzünk, 
vájjon ki fog vezetni bennünket, hogy itt ha­
gyott a mi ősz vezérünk, talán még sokkal 
fontosabb, mint máskor.

A vezér minden testü'etre, ame lynek 
élén áll, rányomja a saját bélyegét, meg kell 
tehát gondolnia nagyon a tiszántúli ev. ref. 
pgyházházkerületnek, hogy kit ültet az el­
hunyt nagynevű vezér üresen álló helyére ?

1896 augusztus 5.
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A mult választáskor politikai harcz volt 
„ jrijidelem, mely kft nemes jelölt közül a 
kormány ellenes párt férfiát tüntette ki a 
a többség bizalmával : - ma ne legyen az, 
ma az egyház igaz érdekei, elvei legyenek 
irányt adók a vezér megválasztásában.

A református egyház elvei, érdekei pedig 
nyíltan megmutatják az utat, — melyet 
a kerületnek követnie kell:

Intenzív egyházi élet, a tanítás ügyének 
mind nagyobb méltékben való felkarolása s a 
nép között a közmegelégedés előmozdítása az 
a minek ma a tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let fögondnokát irányítania kell.

Az egyházi élet terén a benső fejlődést 
pedig a szabadság fejlesztése utjain lehet a 
mai napon elérni. Mert a hitszabadság képes, 
mikor minden korlát le van döntve, mindenkit 
megtartani az egyház kebelében, nem szabad 
a lelket lenyűgözni semmivel, csakis úgy lehet 
győztes a református egyház a konfesszióknak 
nemsokára nálunk is kifejlődő nagy harczában.

A lelkiismeret szabadsága lehet csakis 
az az iránytű, mely biztos révbe ve. éti az egy­
ház ügyeit, a mint kell vezetnie a Vállyi Já­
nos utódját is. Nem szabad ma már, mert nem 
lehet, kötött kézzel járnia senkinek, egyesnek 
ugv, mint az egyetemesnek. Ebből az követ­
kezik, hogy a mai időben nem lehet jó vezér, 
aki a jogok kiterjesztésének nem barátja.

Magyarország minden tekintetben a sza­
badság hazája, vallási, lelkiismerete tekinteté ■ 
ban, kétszeresen annak kell lennie. Legyen 
a szószék az a hely, ahonnan a világ uj 
rendjét megalkotott, nagy eszmék, mint le-1- 
méltóbb helyről szerte hangzanak, akkor le- 
end nagy és dicső ma csak a református egy­

ház, mert betű ellen betűt, ige ellen igét kell 
tennie mindenkinek 1

S ez az elv kell hogy vezérelje az uj 
főgondnokokot az iskolák tekintetében is. — 
Sohasem szabad egy vezérnek elfelednie, hogy 
nemcsak egy utón lehet 
elérni az igazságot, nem 
szabad tehát mindenhez csak azért ragasz­
kodnia, mert régi.

A tanítás ügyében is a szabadság elvét 
kell tehát követnie, akkor állhat meg a helyén.

Ezek az elmélkedések önkéntelenül to­
lulnak lelkünk elé ma, midőn a legnagyobb 
ev. ref. egyházkerület főgondnokának ravatala 
előtt állunk.

I Fejő.

Hogyan szednek japánul?
A német tudományosság, a melynek 

határai most már a földgömböt felölelik, egy 
érdekes intézményt teremtett meg Berlinben. 
Újabb időben ugyanis a németek rendkívül 
sokat és sűrűn foglalkoznak a khinai-japán 
viszonyokkal, még pedig nemcsak a tudomány, 
hanem a gyakorlat emberei is. Kereskedők, 
iparosok összeköttetéseket ^létesítenek Japán­
nal, tudósok könyveket imák japán dolguk­
ról és e közben sokszor előfordul, hogy 
khinai-japán nyelvű könyveket, üzleti nyom­
tatványokat kell készíteni, Persze nem talál­
kozott az egész német birodalomba nyomda, 
a melynek japán betűi és szedői lennének, 
még a legnagyobb, az ál amnyomda sem ren­
delkezett a kellő felszereléssel, úgy hogy a 
nyomtatványokat Párisba vagy Bécsbe kelle t 
küldeni.

A németek büszkesége nem tűrte, hogy 
tudósaik és iparosaik ezentúl is ilyen »meg­
alázásoknak* legyei) kitéve. Közbelépett tehát 
a birodalmi államnyomda és japán szedőter­
met rendezett be.

A kinek fogalma van arról, hogyan ro- 
vogatnak a szedők össze a kis hetükből hosz- 
szu szövegei és a ki ismeri a japán a khinai 
nyelvek szerkezetét, annak sejtelme lehet 
arról, mit jelent az japánul szedni. A közön­
séges magyar szöveg szedéséhez is kell mint­
egy száz rekeszre osztott szekrény, a melyek­
ben a hetük, számok, írásjelek, hézagpótló 
ólomdarabkák stb, vannak elhelyezve. Nagy 
figyelem és türelem kell ahhoz, hogy hibát­
lanul rakják össze a szövegei. Mennyivel 
nehezebb a japán s a khinai szedők munkája! 
A khinai nyelv ludvalevőleg egy [szótagu és 
az irás nem hang, hanem jelirás. Minden fo­
galomnak egy jel felel meg. Ha az 50,000 jel, 
a melyet a khinai irodalom ismer, nagyrészt 
el is évült már és a szótárakba csak teljes­
ség kedvéért veszik fel, a jelek mennyisége 
mégis óriási. A bibliához például, a melyben 
ugyancsak sok az ismétlés és a szavak száma 
aránylag csekély, 4500 jel szükséges, ezeket 
a khinai szedőnek mind ismernie kell. — A 
japan irás a klímáiból származott. A harma­
dik század elejen léptek érintkezésbe a khi- 
naiak és a japánok, a khinai irás is. Miután 
ez az irás a többszótagu japán nyelvre nem 
volt mindenütt alkalmazható, külön Írásjele­
ket kellett teremteni és a khinai jeleken kí­
vül szótag-jeleket (Hiragana és Katogana) is 
használnak, a melyeket az igék és névragok 
ábrázolására alkalmaznak. A Hiragana a khinai 
kurzivs a Katagana 72—72 szótagot, illetőleg 
jelt tartalmaz, azonkívül számos variánst.

A kettőnek alkalmazása hasonlít a ma­
gyarhoz. ugyanis a Hiragama az írott, a Ka­
tagana a nyomtatott betü-alakoknak felel meg. 
A japán szedőnek a japán nyelven ism-rnie 
kell mintegy ötezer khinai jelt. A japán és 
khinai szöveget felülről lefelé olvassuk, a so­
rukat jobbról bal felé helyezik el egymás mel­
lett. A khinai és japán szedőknek mindezek 
folytán óriási nehézségekkel kell megbirkúz- 
niok és ezért minden szedő mellé adnak né­
hány segédszedőt, a kik a jeleket hozzák neki 
míg ő maga avval foglalkozik, hogy a jeleket 
összeillessze. A kéziratot hosszú szelekre vág­

táig haragudni s ő méltósága is kienge-zte- 
lődik.

A plébánosnak linóm borai vannak s 
szeret koczintgatni.

— No méltóságos uram, még ebből a 
visontaiból. Ebből a neszmélyihől.

(") méltósága azonban elbáiitja :
— Nem, édes papom, köszönöm, már

nem. .
Nagyon mértékletes ember, keveset iszik, 

keveset eszik, ámbár torkig lehetne, ennie, 
innia, mert Vámoson mindenfelé hívogatják 
ebédre, vacsorára, főkép, ha vendég van va­
lamelyik háznál, a mikor nagy dicsőségére 
szolgál ez a háziúrnak, meg a háziasszonynak, 
Imgy báró is ül az asztalnál.

Néha a házias zonv erősen dug a zse­
bébe egv csomó szalon őzükről, egy-egy szép 
narancsot. Azt ház« viszi könyvkötő gyerme­
keinek, a kinek a házában lakik Ha a plébá­
nos \ agy Borberekyék egy par palack finom 
visnntait vauy neszmélyi aszút küldenek, azzal 
mindig a könyvkötőnek kedveskedik. Az asz- 
szonynnk virágot is hoz a Borberekyék kert­
jéből, a legnagyobbik fiúnak pedig olvasni 
könyveket a kaszinóból.

Az egész háznép szereli s ki nem eresz­
tené onnan a világért sem, ámbár minden 
esztendőben el akar költözködni.

— Azt a csulot már csak nem cselekszi 
rajtunk n méllnságos báró ? — tiltakozik a 
könyvkötő.

Aztán a felesége kezdi rá :
— Hát itt hagyná a méltóságos uv 

ezeket a szegény gyerekeket, a kik úgy sz - 
rétik ?

A nagy ké ésre a báró árián m«gm rád, 
csuk az az aggodalma, hogy nagyon fölszapo­
rodik a házbér.

— Hát hadd szaporodjék, annál jobb, 
- felel a könyvkötő, a. ki jóm'do ember s 

nem szorult rá, hogy az’rt a két szobácskáért

ott hátul az udvarban pontosan megkapja a 
házbért.

Úgy sem venné azt ki más. Vagy ha 
kivenne, ki tudja, miféle rongyos, szemét 
nép. — Míg igy az egész város tudja, hogy 
nála lakik a báró s becsülete van az egész 
városban.

Dé után 5 óra felé a báró a kaszinóba
megy. .

Akármilyen az idő, zuzmarás hideg vagy 
égető meleg, zivataros, szeles, esős, olyankor 
mindig láthatják a vámosiak, hogy igyekszik 
a kaszinó felé.

Ott várja egy kis társaság, a legeli e- 
löbbek : az alispán, a polgármester, a tör­
vényszéki elnök. - Négyesbe lett nek tarok­
kozni s mindig az a vége, hogy a báró 
nyer egy pár hatost, néha egy forinté ,
kettőt is. .

_ Bámula'os szerencséje van a mélto-
ságos báró urnák — fejezi ki nézetét a pol­
gármester.

A törvényszéki elnök, a ki finom gaval­
lér, ugyanazon a nézeten van. Csak az 
alispán bakafántoskodik. Neki az a nézete, 
hogy szörnyű butául játszik a polgármester 
is meg a törvényszéki elnök is. Hiszen ilyen 
játék mellett cl kell veszteni az embernek, 
ha a legjobb kártyát kapja is kezébe. — Az 
ilyen partnerek nem érdemelnek egyebet, mint 
azt. hogy ágyúba töltsék őket és kiíőjjék.
Egyébre nem valók.

— A ki még a huszonegyest is oly 
könnyen el hagyja 'fogni, az menjen a po­
kolba. ... , ,De a törvényszéki el nők s a polgármes­
ter tovább is csak ugv játszanak, azzal a 
gyöngéd diskret kímélettel s hagyják nyerni 6
méltóságát. I „

Abból a néhái)v hatosból olykor-olykoi 
elkölt ugyan ő méltósága kettőt, hármat ha 

I mncs meghiva sehová vacsorára, ami ritkaság

Többet azonban nem költ; egy kis pörkölt 
vagy egy pár tormás-virsli és egy pohár sör 
te jesen elég,

Kinálgatják ugyan Bárdosi, Kékedy, 
Grosz, a szájas ügyvédek, a kik ott vacso­
ráinak a sörcsarnokban.

— Ide tessék telepedni kőzzénk.
S hozatnának neki vacsorát, bort, fizetni 

akarnának érte ; de a báró követkézstesen 
visszautasít minden clTé'e bizalmaskodást.

Otthon berakja a pénzt egy skatulyába 
melyben hajdan, valamikor huszonöt évvel 
ezelőtt ezukrozott gyümölcs volt — egy 
kuuséber kosarában.

S eszébe jut az az e4e, mikor egy majá­
lison egy sz p fiival leánynyal együtt fogy asz- 
lottók el annik a sk Bolyának a tartalmát, 
nagy nevetés és sugdosás közt megfelezve, egy 
darabot vett a leány magának, egyet a fiatal 
ember szájába dugott,

Mert akkor még karc.™ ifjú volt ő mél 
lósága, nem ilyen megöszült, elhízott vén 
emb r. Régmúlt idő, melyből csak ez üres 
skatulya maradt eufókul, a miben most a 
pénzecskéjét tarttogatja.

Hej’, ha akkor akarta vola csak egy 
szót kellett volna szólnia s az a szép emele­
tes ház a p'laczon, meg a többi hozzá való 
vagyon most Borbereki Imre helyett az övé 
lehetne, Most nem kuezorogna itt ebben a kis 
udvari szobában, hanem abban a fényes 
lakásban ühstne, saját fogatán kocsikázhatna 
s a helyett, hogy Borberoky Imre hívja meg 
őt ebéire, ő hi hatná meg Borhorekit.

Do egy vasárus leányát nem vehette el. 
Azt nem teliéit«.
Tudja, hogy vannak mágnások, a luk meg- 
cseíekesznak eff dé', de ő j tisztán megőrizte 
családjának nevét, tisztán, folt nélkül,
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iák fel és szétosztják az alszedók kozott a 
kik nagy nyílt szekrényekből hozzák e ö a 
jegyeket, közben folyton hangosan kiáltva 
az illető jegyet, mert e nélkül nem tudjak
megtalálni. ,

Ilyen nyomdát rendezett be a nemet 
államkincstár. Egy berlini lap az érdekes mű­
helyt következőképen írja le: Az egyetem 
keleti szemináriumával egyetértve megrendelte 
a japán jeleket a Tokyo Tsukiji Type toundiy- 
nál Tokióban, a khinaikat a shanghai-i Pres­
byterian Mission Press nél és a mig a betűk 
megérkeztek, három tehets ges fiatal embert a 
keleti nyelvekben annyira kitaniUatott, hogy 
képesek legyenek jajiánul s khinaiul szedni. 
Hogy a szállít ott jegyeket, szám szerint száz­
ezret, — alkalmasan elhelyezzék, jóval több 
helyre volt szükség, mint az ember hinné, 
mert egvmás mellé helyezve 500 méter hosz- 
szuak. jLche'öleg követték a khinal és japan 
nyomdtik szokásait. Kút szedő hat hétig dolgo- 
zott csak azon, hogy a jeleket beossza és 
rendbeszedje.

Enn k megkönnyítése végett a szekrények 
oldalán számok vannak, a melyeknek jelent- 
ménye a következő :

A khinal nyelvnek van 214 alapjele, 
úgynevezett osztálya, a melyeket egy tudós a 
tizenhetedik században rendezett és amelyek 
szerint a szótárak is rendezve vannak. Az 
első szám jelenti az alapjelt. A második szám 
mutatja, hogy az illető jel hány vonásból áll. 
A százezer jel mintegy tízezer féle csoportba 
oszlik s ennek daczára a szedésnél csaknem 
minden nap találnak a kéziratban olyan je 
leket, a melyek a szedő szekrényben nem ta­
lálhatók es amelyeket azután a birodalmi 
nyomda vésnöki osztályában a kézirat szerint 
elkészítenek.

Újdonságok.

Vállyi János
halála.

Debreczen, augusztus
f f X
össze,
alatt

Trguap d. u. órakor S i m o n 
Imre polgármester értekezletet hívott 
miután a presbitériumot oly rövid idí 
lehetetlenség volt gyűlésre hívni.

Az értekezleten, melyen köz- és társa­
dalmi életünk számos kitűnősége jelent meg 
S I m o n f f y polgármester elnökölt s hozta 
tudomására az értekezletnek azt a gyászt, 
mély fájdalmat, mely Vállyi János ha­
lála következtében a hazát, a ref. egyházat s 
leglőképen a tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
letet érte.

S :avíii mélyen halottak az értekezlet­
re, — mely azután fájdalmának kifejezést 
is adott.

Elhatározta az értekezlet, hogy addig is 
mig a presbitérium összeülhet, ennek jóvá­
hagyása reményében a nagytemplom összes 
harangjait a temetés napján d. e. 11 órakor 
meghozatja, s d. u. is fog harangoztatni 
temetés egész idője alatt.

Elhatározta továbbá az értekezlet azt is, 
hogy küldöttséget meneszt, mely küldőt'ség 
tagjai D i c s ő f f y József lelkész veze- tavtó gazdáknak 
lése alatt : M i I r o v i c s Gyula ev. ref. 
lelkész, Szilágyi Imre gazdasági szak- 
bizottsági helyettes c nők, M á r k Endre és 
1) á v i d Mihály tan. test. elnök lettek.

Szó volt még a részvét iratról, de ezt az 
értekezlet nem határozhatta cl, tehát a prés 
Interjúmnak hagyta az ide vonatkozó intézke­
dést. Megbízta azonban a küldöttséget, hogyha 
erre kedvező alkalom kínálkozik, ev. ref. egy­
házunk mély részvétét fejezte ki a gyászoló 
család előtt.

A küldöttség impozáns koszorút is 
tesz a ravatalra mely e föliratot hordja szal- 
lagján: Vállyi Jánosnak az 
egyház ke r II 1 e l fögondno- 
kánakadebreczeni egyház.

* A csabai katonák Debreczen- 
ben. Ma délben érkezeit városunkba a c<a- 
bai 1U1-1K gy. ezred, a naiuim». ... maiaui-a». 
s háziezredünkkel gyakorlatokat fognak vé­
gezni s húszadikán a 39 gy. ezreddel együ- 
utnak indulnak a nagy gyakorlatra. A tiszti 
kar tiszteletére ma este az »Angol királynő« 
szálloda udvar kertjében katonazene lesz.

* A czári pár Bécsben. A czári pár 
bécsi tartózkodása alkalmából ünnepi előadást 
és hangversenyt rendeznek ott. Az előbbi az 
operában lesz e hónap 27-én. Kenarddal és 
Van Dykkel a Manón kerül színre, melyre 
most esett a választás, mert egyik legfényesebb 
kiállítású operáját képezi a bécsi operaháznak 
Egyúttal alkalma lesz az orosz czári párnak 
megismernie azt az operát, a mely mint újdon­
ság kt rül színre a télen a pétervári operában. Ez 
alkalommal szintén Van Dyk fogja énekelni mint 
vendég Desgrieux szerepét. A bécsi előadás 
theatre páré le . A czári pár a királylyal az 
udvari páholyból nézi végig az előadást. A 
királyné, a ki tudvalevőleg már évek óta nem 
jár színházba. Mária Jozefa kir. herczegnővel 
képviselteti magát. Az ünnepi hangverseny 
vasárnap lesz s nagyrészt az udvari opera 
tagjai és zenekara fognak azon közreműködni 
Az előbbiek között Penard kisasszony, továb­
bá Van Dyk Schröden és Ueichmann, Van Dyk 
kinek szabad-ága szeptember 1-én jár le, a 
két ünnepi előadásra való tekintettel tegnap 
Becsbe érkezett,

* Belügyminiszteri rendelet. A belügy­
miniszter a »Magyar Néplap« 1896 máj. 17-iki 
59 iki száma összes példányainak elkobzását 
elrendelte.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést: »A legmélyebb fájdalomtól lesújtva, 
bánatos szívvel tudatjuk forrón szeretett jó 
apánk, testvérünk, nagybátyánk, vöm, sógo­
runk s rokonunk néhai Tóth Mihálynak 
hosszas s különösen két heti súlyos szenvedés 
után, folyó hó 4-én délután 3 órakor, életének 
62-ik, özvegységének 21-ik évében történt 
gyászos elhunytál. Felejthetetlen kedves ha­
lottunk földi részei folyó augusztus hó 6-án, 
d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szer­
tartásai szerint a Szent-Anna-utcza 2264-ik 
számú háztól az ujtemplomban tartandó gyász­
ima után a Kossuih-utczai sirkevtben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre 
rokonainkat, ismerőseinket es az elhunytnak 
pályatársait bánatos szívvel meghívjuk. Deb 
reczen, 1896. augusztus 4. — Az elhunytnak 
bánatos gyermekei: Karolin, Kálmán, Mariska, 
Miklós és Teréz. Testvérei: Tóth Károly 
nejével Kádas Emmával és gyermekeivel, Tóth 
Sándor nejével Kuhajda Máriával és gyerme­
keivel, Tóth Imre nejével Józsa Júliáiméval, 
Anyósa : Özv. Tóth Pálné, Sógora : Tóth Fc- 
rencz nejével Kovács Lizával, Sógornője: özv.

a Sarkad! Gáborné leányával és számos közeli 
s távoli rokonok nevében is. Áldás és béke 
a drága hamvak felett 1«

* A Hortobágyról. A debreczeni állat-
___  „uzdáknak bizonyára örömére szolgál
azon hir, hogy a Hortobágyon a ragadós száj- 
ós körömfájás teljesen szűnő félben van, úgy, 
hogy az ezen állati betegség miatt elrende l 
zárlat alól már a jövő hét folyamán feloldják 
a Hortobágyot. A vasárnapi és szombati eső­
zések a legelőt is némileg megjavították, azon­
ban már nem hozhatják helyre a hosszas 
szárazság okozta károkat

* Műkedvelő előadás. Már megemlé­
keztünk azon műkedvelő előadásról, melyet 
t dib intelligens ifjak rendeznek. Az előadás, 
mely alkalommal a »Próba házas­
ság« fog szinre kerülni, szeptember 6 án 
fog megtartatni a »Margit« fürdő disztermé 
ben a Debreczenben felállítandó prot. egyetem 
javara. A szereplők a következők: S'ikora 
Márton — Balogh Kálmán, Rozália, a felesége 
— Than Mariska k. a, Kanócz Gyuri őrmester

*

— Szombathy István, Birike, testvére — Varga 
Etelka k. a., Hajdú Bokor Bérezi — Csokonai 
Vitéz Mihály, Hajdú Bokor István — Her- 
nády Pál, Z«uzsánna, a felesége — Varga 
Jolánka k. a., Patonai Bódog — tiorsy Gyufa, 
Csira Klári Saáry Rózsika k. a., Saági Julcsa
— Saáry Irma k. a., Rákóczi Lajos — Borús 
Béla, Czili néni — Varga Ilonka k. a. — Az 
előadást megelőzőleg Borús Ferencznek 
ez alkalomra irt »Prolog «-ját fogja Than 
Mariska k. a. elszavalni. — Az előadás után 
pedig egy vig monológot Varga Etelka k. 
a. fog előadni. — A rendezőség fáradságot 
nem kiméivé oda törekszik, hogy az ott meg­
jelenő közönségnek egy kedves emlékekkel 
telt estét szerezhessen. A próbák már javé 
ban folynak a azokból Ítélve az előadás igen 
sikerültnek Ígérkezik. A meghívókat már a 
napokban kibocsátják és jegyek f. hó lö-töl 
kaphatók lesznek a főtéri üzletekben.

* Eltolonczolt csavargó. Dózsa Pé- 
terné árok utczán koldult házról-házra, mire 
egy szemes rendőr czakhamar észrevette s 
bekísérte a kapitánysághoz, onnan pedig ille­
tőségi helyére tolonczolták.

* Megbilyogozott kofák. Furcsa szo­
kás dívik Nagy-Enyeden. — A városi tanács, 
mint levelezőnk jelenti, még most is megtűri 
azt, hogy a piaezi vámszedők megb lyogozzák 
a falusi népet, akár a barmokat a vásáron.
A vámszedők ugyanis a férfiaknak a kalap­
jára, a nőknek a fejruhájára. legtöbbször 
pedig a melláré jegyzik fel krétával, nagy szá­
mokkal, a megfelelő dátumot a befizetés 
nyugtázásául úgy, hogy a közönséget ezek a 
szamok tájékoztuták a legb ztosabban arra 
nézve.hogy mikor hányadikavan.Ezekkel az ékes 
numerusokkal megbilyogozva, mint egy-egy 
élő kalendárium, sétál aztán a jámbor falusi 
nép Nagy-Enyed utczáin fel és alá.

Jubileumi alapítvány. A főváros tör­
vényhatósága József főherczeg henvéd fő­
parancsnok 25 éves évfordulója alkalmából a 
honvédség kötelékébe tartozó árvák részére 
nevelési alapítványt tett. Jelenben 4 hely vár 
betöltésre: 2 fiú és 2 leánynyal, s erre hirdet 
pályázató'. A honvédelmi miniszterhez aug. 
20-ig kell benyújtani a kérvényeket.

* A. gazdák és az aratás. Er. a kettő 
egymástól elvalasztliatatlan fogalom, mert hi­
szen a gazda fizetése az ara'as. Az államok 
versenyében a gyorsan produkáló ipar igen 
sok helyen legyőzi a mezőgazdaságot, mely 
csak egyszer tud évenként eredményt felmu­
tatni, pádig a helyes közgazda ági elv az 
volna, hogy agymás mellett haladjanak. De 
hiába, azt mondja az uj szülött : te már e'e- 
geí éltél s minden áron le akarja győzni az 
ipar a mezőgazdaságot. Természetes, hogy a 
régi lakó sem hagyja vagy legalább nek> 
szabad hagynia magát s minden eszközt fel­
használ, hogy megéljen az uj versenytárs 
mellett. — Mi sem természetesebb, minthogy 
igyekszik az ipart saját halójában megfogni s 
őt magát használja fel a versenyben. Ez pedig 
a mezőgazdasági gépek utján történik. —- 
Mind tökéletesebb és tökéletesebb iparczikkek 
teremnek e nemben s a mezőgazdasag bámu­
latos ügyeséggel fordítja őket saját ha-znura, 
hogy amit elveszt az olcsó gabonaárnál meg­
nyerje az olcsó előállítás utján. Magyarorszá­
gon sajnos — még nem igen van elterjedve a 
mezőgazdaságnak ez az uj rendszeie, 
mely minél tökéletesebb gépen felhasználásá­
val 5—10 szeresre növeli a termést. Pedig a 
mi az iparnak önkéntelen, sőt nálunk egye- 
nesen önkéntes és ezélzatos segiikezésót illeti, 
mindenben kiálljuk a versenyt e tekintetben a
külfölddel. AElsőMagyarGazda-
sági Gépgyár Részvény- 
társulat oly gépeket produkál ,nm^ 
lünk, a melyek bármely kül oldi termékne^ 
méltó versenytársai. Ez a gyár vette maganak 
azt a nagy faradságot, hogy minden eszköz 
felhasználásával meghonosíts a ná­
lunk is az uj gazdasági rendszer 
Szí a nagy elismerésre m é 1 t 0 
vállalkozást oly módon igyekszik mindenkire 
sikeressé és tanulminyossá lenni, mely a in o 
önző korban valóban meglepi az embert. Min-
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den nagyobb városunkban főügynökséget és 
rákiért tart s e nemű intézkedései közben 
Debreczenről sem feledkezett meg, hanem itt 
is rendezett be ilyet, - a nagy-várad-uteza 
2085 sz házában, a hol a legkülomélebb 
s inindea tekintetben a várakozást nem csak 
kielégítő, hanem azt felül is múló és bámula­
tot keltő gazdasági eszközöknek dús raktára 
van, amelyet bárki megtekinthet, a mit sze­
mélyes tapasztalat alapján mindenkinek aján­
lunk is. Sőt, a mint lapunk mai számának 
hirdetési rovatában olvasható, legújabban 
egészen eredeti szolgálatra vállalkozott a gaz­
daközönséggel szemben, ugyanis e hó 8-án 
Hutflész Kázmér ur tanyáján leg- 
ujabbszerkezetügözcsép- 
1 ő g é p é v e 1 nyilvános cséplesi 
próbát fog tartani. Mi is felhívjuk erre 
a mezőgazdasági szempontból oly fontos mu­
tatványra a t. közönség szives figyelmét.

* A tanitóváltozások. A közoktatás 
ügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, mely­
ben meghagyja, hogy az állami népoktatási 
intézetekben, egyes rendkívül okadatolt esete 
kel kivéve •— úgy a tanítói áthelyezések, mint 
lehetőleg a tanítói kinevezések is a nagy 
szünidő alatt, tehát a szorgalom időn kívül 
történjenek mert az iskola beléletére nagyon 
hátrányos a tanév közben történő tanítóvá! 
tozás. A miniszter felszólította az egyház 
főhatóságokat és közigazgatási bizottságokat 
hogy a kormányzatuk, illetve felügyeletük 
alatt álló népoktatási intézetekben lehetőleg 
hasonló eljárást kövessenek. A rendelet mint 
értesülünk — a mai nap folyamán érkezett 
le a püspöki hivatalhoz.

* Nem lesz sertésvásár. A városi ta 
nács értesítette a környékbeli községek lakos 
ságát, hogy a debreczeni országos sertésvár 
H.-.r a Debreczenben dúló sertésvész miatt 
augusztus 9—10 napain nern lesz megtartható.

° * Árpád mellszobra. Érdekes kiállítási 
tárgy érkn/ett az iparossagédek és tanonozok 
időleges kiállítás számára. Egy Párisban élő 
magyar iparos Balog Gyula mülakatos- 
segéd a ki már több év óta él hazájától tá­
vol. nem feledkezett meg arról, hogy sok mért 
fuldnyi távolságban az a nemzet a melyhez ő 
is tartozik, most ünnep'! fennállásának ezredik 
évfordulóját. A hazafias érzésű derék iparos a 
maga tehetségéhez képest szintén hozzá akart 
járulni az ezredéves kiáll! ás fényének eme­
léséhez és nagy ügyességgé1, szakképzettséggel 
vörösrézből készítette el a honalapító mell 
szobrát, melyet az idő'eges kiállítás igazgató­
sága ma állítatott fel. Balog Gyula munkája 
a mülakatos ipar terén a legremekebb mü­
vek egyike. Középen van Árpád mellszobra 
melyet virágfüzér övez. Balról Hungária szob­
ra s a mellszobor felett egy buzakatászokból 
összeállítóit füzér, tőle jobbra pedig egy vizes 
Korsó A két utóbbi a füvet és vizet czimbo- 
lizálja, a uvly a honfoglalás történelmének 
ama mozzanatában szereyel, b midőn Árpád 
/alántól a területnek békés átengedését kéri. 
Az alakon csoportosítása és a talapzaton levő 
Bausparens «Árpád a honalapító» falirat a 
müvet kiváló villamos kivilágitási objektummá 
I eszik,

* A pécsi katasztrófa. Az országos 
szenzácziót keltő pécsi katasztrófa ügyében 
mint onnan Írják, — a bírósági szakértők 
tegnap adták be a vizsgálbiróhoz a szakértői 
vél-ményt.A kártérítési igények bejelentését mar 
megkezdették.Eddig már nyolez kártérítési ke­
reset van beadva.

* Madárképii emberek. Az örökmozgó 
Fényes Márton, a ki már évek óta 
augusztusi debreczeni vásárra el szokta hozni 
a Budapesten Andrássy-át 75. sz. alatt levő 
p inoptikőmának és anatómiai múzeumának 
legújabb és mindig érdekes speczialitásait, ma 
ismét olyan különlegességgel jelent meg váro­
sunkban, a mi valóban érdemes megtekintésre. 
Elhozta a legritkább emberfajnak, a Mexikó­
ban alig nehány számban élő azték-törzsnek

után madárfejüembereknek 
nevezték el őket. Ezen azte- 
kiket Londonban a Buckingham-palotában 
Viktória királynő s a welszi herezeg és az 
angol királyi család több tagja nagy ér­
deklődéssel tekntették meg és szép ajándé­
kokban, pénzzel segélyezték őket 
Tegnap d. e. már több orvos és tanár tekin­
tette meg a madárfejü embereket, csodálván 
azoknak rendkívüli alakját. Fényes Mar­
ton különben nagy utánjárással szokta az ilyen 
különleges-égeket magszerezni s elhozta volna 
most az alvó fakirokat is, kik az ő fővárosi 
múzeumában is produkálták magukat, de a 
kiknek svind ijére rájővén, ő saját maga lep­
lezte le őket. — Az aztekek már mától 
kezdve megtekinthetők a vásártéren e czélra 
felállítandó helyiségben. Igazán érdemesek a 
megnézésre.

* Kerékpáron a világ körűi. Merész 
utazásra vállalkozott három angol fiatal em­
ber. Foster-Froser angol újságíró harmadma­
gával elhatározta, hogy bejárják kerékpáron a 
világot. Utjokat a innlt héten kezdették meg 
s tegnap Bécsbe érkeztek.

* Fénylő miniszter. A községi és kör­
jegyzők, a kik most iártják Budapesten har­
madik kongresszusukat, tudvalevőleg Fe rezei 
Dezső belügyminisztert kértek fel a védnöki 
tiszt elvállalására, s a miniszter nem sajnálta 
félbeszak tani szabadság idejét, hogy kíván á- 
gukat teljesíthesse. Felsietett a fővárosba, s a 
kongresszus első ülésén egy »speeh--ben, nyíl­
tan elmondotta, mi indította rá, hogy nem 
nézve tulajdon kényelmét, szives készséggel 
á|jon a jegyzők rendelkezésére.

>A magam részéről is hozzá kívántam 
járulni — ugv mond — hogv ákkor, amikor 
ebben az országban minden hazafi ünnepel, a 
jegyzői kar ünnepe is minél fényesebb 
és méltóbb legyen.

E szavak általános lelkesedést kellteltek, 
mégis, ámbátor a miniszter láthatóan sugár­
zott a megelégedéstől,a kongresszus tagjai ele­
inte nem vettek észre a védnöki helyen sémi 
különös fényességet. Csak később; mikor a 
kongresszus véget ért s a védnök eltávozott, 
jöttek rá, hogy szemük valami tova tűnt ra­
gyogástól elkáprázolt.s egyszere sötétben marad­
tak.Ez a különös fenomen azonban nemcsak a 
jegyzők kövében ke t általános feltűnést, mert 
eddig is tudtunk ugyan foszl'oreszkáló tenger­
ről, fénylő kagylökró1, világitó szőrről s más 
fén’yeskédő természeti csodákról, de fénylő mi­
nisztert eddigelé még nem ismer a tudomány.
Mindenesetre lesznek, a kik e meglepő termé­
szeti tüneményből hasznot is óhajtanak bűzni 
(hisz manapság minden felfedezést azonnal 
fruktifikálnak), s a jegyzők körében máris 
f ö 1 m e r ü 1 t a i óhaj, vajha védnö­
kük velük tartana olyankor is, mikor a kü- 
önböző villamos kocsikat használják . mert 
ezekben a villamos világítás oly gyakran ta­
gadja meg a szolgálatot, hogy a kocsikban 
fölötte natzy szükség volna valami mán ténylö 
alkalmatosságra. Ezt a szerénynek éppen nem 
mondható kívánságot azonban a miniszter 
már csak azért sem teljesítheti, mert a kong­
resszuson való foszforeszkálása után menten 
visszautazott birtokaira.

* Pórul járt. Azt bitte U. B.-né asszony 
is hogy csak neki van sz-une s a kerek vilá­
gon mindenki bolond, csak egyedül neki vau 
esze. E hittel indult el a kenyérpuezt térré s 
egyik-másik kofa lelkiállapotának beható ta 
nulmányozása után egyenesen Kiss And' 
rásné felé vette andalgó_lépteit s ott sovargn 
pillantásokat vetett egy 50 kros kenyérre s 
miután fájdalommal látta, Hogy legerósebn 
pillantásai sem képesek a piros arczu czipót 
hvpnotizálni, hogy hozzá vándoroljon tehat ő t 
is ilyenformán kezdett gondolkodni. Na o g I ipkteleaségiik 
óin im a none nem meuv Mohamedhez, hat Moha-

* Oh funiculi, ftmicula l Mindenki 'udja 
már Debreczenben, hogy az orfeumok nép­
szerű dalának refrainje arról a siklóról szól, 
mely a Vezúv kráteréhez szállítja az utaso­
kat. A funiculi funiculának azonban most 
nagy baja esett. Hihetőleg a vén Vezúv is 
megunta már, hogy a végletekig viszik a 
jammó-kultuszt, s azért is elhatározta, hogy 
elpusztítja a fuuiculát. — Dühös láva-tengert 
lövellt ki magából, a mely, — mint Nápolyból 
jelentik, csaknem egészen elpusztította a Ve­
zúv siklóját. A lávaréteg magassága két és 
négy méter közt váltakozik. A kirándulók egy 
ideig nem -kéjutazhatnak a tűzhányó sik'ójan 
és Nápolyban most még szomurubban ének­
lik : Oh funiculi, funucula . . .

* A Merkúr forgása. A lussinpiccolói 
csillagvizsgálóból, a melynek igazgatója, Bren­
ner Leo, a Mars szerencsés megfigyelésével 
vonta magára a szakkörök figyelmét, í-rdek-s 
fölfedezés hire érkezik most is. A M e r k u r 
hosszabb megfigyelése s különböző időszakok­
ban készült húsz rajznak gondos egybevetése 
után azt a meglepő dolgot konstatálta Bren­
ner, hogy a Merkur nem mindig ugyanazt a 
felet mutatja a napnak, hanem gyorsan forog, 
ha valamivel lassabban is, mint a Vénusz és 
a Föld. Wonaszek Antal, a kis-kartati 
(Aszód mellett) br. Podrnanicíky Géza-féle 
csillagvizsgáló igazga'ója, a ki most Lussin- 
piceolóban tartózkodik, szintén látott a Mer­
kúron három foltot, mely idők folytán megváltoz­
tatta a helyzetét, Brenner igazgató később fog 
jelentést tenni szenzácziós fölfedezésről s Wo­
naszek is szamot ad róla a magyar tueorná- 
nvos akadémiának,

* Tüntetés a kokárdákkal. Pancsován 
a millenniumi ünnepet néhány éretlen suhancz 
megzavarni igyekezett és szerb kokárdákkal 
tüntetett. Ezek közül a rendőrkapitány 15-öt 
meg is büntetett. Az Ítélet febbbezés folytán 
a városi tanácshoz került. A tanács az elitéit 
suhanezok közül egyet felmentett, tizennégyet 
pedig — a rendőrkapitányi ítéletet helyben 
hagyva — két napi elzárással és 5—10 frt 
pénzbírsággal büntetett meg.

Táviratok,
A román király Budapesten.

Budapest, aug. 5. (A Debr. ered, táv.) 
Károly román király ma reggel 7 óra 
40 perczkor a keleti pályaudvaron Budapestre 
érkezett. A perruuon Cantacuzéne 
herczeg, budapesti román konzul és Pekáry 
főkapitányliely«ttes fogadták. A király meg­
érkezése után az udvari váróterembe ment s ott 
töltött egy órát, mely alatt mindössze a főváros­
ban tartózkodott, mert már 8 óra 35 percz- 
k«r tovább utazott Bécsbe. A király meg­
érkezésének hírére tegnap» buda­
pesti román egyetemi hall­
gatók gyüést tartottak,{melyen a király fogadá­
sról tanácskoztak. A rendőrség azonban neszei 
vette a dolognak s elejét vette idejekoéán e 
tüntetésnek.

Az országos képtár ügye.
Budapest, aug. 5. A Debreezen 

ered. táv, Kämmerer Ernő, az orsz. 
kőptár és szépművészeti muzeum ügyének ve­
zetésére kiküldő tt kormánybiztos már össze­
állította a Puiszky által a szépművészeti mú­
zeum részére vásárolt festmények, plasztikai 
müvek és g r a f i k a i lapok lajstromát. 
A műtárgyakat, a melyeket Puiszky a képző­
művészeti muzeum szamára vsárolt, az aka­
démiában Őrizik, Pu'szkv egykori magánlaká­
sán. Kämmerer a napokban terjesztette be a 

ezinót közoktatásügyi miniszterhez a müvek ajstro- 
tehát ő mozásáról szóló jelentését. Ebben felsorolja 
lehat ö| • -kát, de értékük vagy ér-

IS II vemül mail ixvtiVA - n -
állj, ha a hegy nem megy Mohamedhez, hát Moha 
med megy a hegyhez s egy . . . kettő . . . bárom 
olt termett a gömbölyű képű czipó mellet, s 
már-mtr szerelmet is vallott neki, midőn hir­
telen több ajakról tört fel az elárulás szava s 
egy kettő . . . három ott termett a rendőr 

61 ■ járt kísérletezőt rögtön bekísérteban alig nehány számban élő azteK-torzauea j is ki a ^ járá3
két példányát. Egy furcsa emberpár ez, férfi a kér. Kapuanysagu 
es női fejük alig ökölnyi nagyságú s fejalakjuk (bnosig t

IBkvC1Cu=CBu» bírálatára nem terjeszkedik ki 
De a bírálatra vonatkozólag azt a javaslatot 
tette, hogy a miniszter biráltassa meg a tár- 
gyakat az október elején Budapesten egybe- 
gyűlő műtörténész! kongresszus tagjaival. Ez 
alkalommal az újonnan megnyíló iparművé- 
szeli palotában mutatnák be a tárgyakat a 
kongresszus tagjainak.
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Szalmaözvegyek kongresszusa.
— A szezonból. —

Nincs társadalmi osztály, nincs rend, 
mely a millennium alkalmával ne gyűjtötte 
volna össze tagjait egy nagyszabású ezrtdevi 
kongresszusban.

Csak éppen a szegény szalmaozvegyek 
viszonyai maradtak továbbra is rendezetlenül, 
pedig az ö sorsuk igazán megérdemelné, hogy 
bizonyos állandó szervezetbekorlátoznák, élet­
módjukat.

Ezt megérdemelnék azon tekint lyes 
számnál fogva is, melylyel a földgömb ismer­
tebb részein képviselve van a szalmaözvegye: 
osztálya.

Mert tegyük föl, hogy a bolt szezon 
kezdetén a feleség, egy kén és széndus helyre 
távozik, megbolygatod idegei helyreállítása 
végett. Akkor odahaza maga után hátra hagy .

a) egy szalmaözvegy férjet:
b) kél vagy három szalmaözvegy 

barátot.
De menjünk tovább.
Megbolygatott idegei megkövetelik 

a fürdőben ismét nyári udvarlókra 
szert a ió feleség.

Elkövetkeznek aztán a hűvösebb hóna­
pok, mikor egy jól nevelt asszony idegei nem 
szokták már megkívánni az üdülést és a fele­
ség haza jön. Akkor a fürdőben maga után 
hagy :

a) egy szalmaözvegy udvarait ;
b) meg egy szalmaözvegy udvarlót;
e) végül egy szalmaözvegy udvariét ;
Nos tehát, egy közepes igényekkel felru­

házott hölgy (drága toilletiekel nem is szá­
mítva), a legszerényebb számítások mellett is 
hat szalmaözvegyet lélesd.

Az előbbi számadásból kitűnik az, hogy 
a szalmaözvegyek két csoportba oszthatók : u. 
m. nyári és téli szalmaözvegyekre. A nyári 
szalmaözvegyek közé tartoznak a fürdői ud­
varlók

A nyári szalmaözvegyek télen át boldog 
férjek, illetve házi barátok és nyáron borul 
be boldogságuk ege; a téli szalmaözvegyek 
ellenben nyáron élik világukat és télen válik 
elviselhetetlenné reájuk nézve az élet.

Ha alaposabban vizsgáljuk a kirívó el­
lentétet, könnyen megtalálhatjuk a modus 
vivendi', melylyel a visszás állapotokat orvo­
solhatjuk.

Egyszerűen a téli és nyári szaünaözve- 
gyekbő mesterségesen egy harmadik csop -r- 
t-'.t állítunk elő: a kétéltű szalmaözvegyek 
csoportját.

A nyári szalmaözvegyek a holt szezon 
elején lépjenek ezentúl leli d a téli szalmaöz­
vegyek csoportjába és midőn a feleség für- 
dözni megy, ménjenek ők is más fürdőbe : a 
téli szalmaözvegyek viszont a lürdőelet elmúl­
tával vonuljanak a városba — mini boldog 
férjek, vagy mint házi barátok.

Az itt mondottak mind érdemesek aira, 
hogy egy a jövőben tartandó szalmaözvegy- 
kongre-wzuson fontolják meg azt.

Mi agy hi-zszük, hogy megfeleltünk az 
eszme felvetésével emberbarát! köt lcsségitnknel-" 
és híven követtük a szoolirás szavát, me'v 
igy hangzik : „segítsétek az árvákul, özvegyeket 
és —• szalmaözvegyeket !“

vasutasok iskolája.
Debreczen, aug. 5.

A Budapesten fonna ló vasúti tisz képző 
tanfolyamon, melynek ez élj a és föladata azok­
nak sza ís.'.i-rü kiképzés ■, kik a vasúti v *Ila,a 
toknál a forgalmi, kereskedelmi és telegráf 
szolgalatban min: hivatalnokok alkalmazást 
kívánnak nyerni, —■ a kereskedelemügyi mi­
niszter intézkedésé alapján szepte über 15-én 
a tíz dik iikolaév veszi kezdetét. Az iskola 
hivatalos ismertetését az lilábbikban szoszerint 
közöljük, hogy az ■ rdeklődőlt ne légyénél 
kénytel ttok műidig külön kérdést intézni 
hozzánk.

A tanfolyamon a következő kötelező tár­
gyakat adják elő. 1. Vasúti építmények és be- 
rendezések. 2. Vasúti táviró szolgálat o. 
Vasúti forgalmi szolgá'at. 5 Vasúti kereske­
delmi szolgálat 5 Vasúti földrajz. 6. Vasutak 
fejlődésének története. 7. Vasúti jog- és tör­
vényisme. 8. Vasúti számiam és könyvvitel. 9. 
Anyag és áruiume. — Az előadások hetenkint 
összesen 30 órára terjednek és d. u. 3 órától 
esti 8 óráig tartatnak. A heti 30 órában nem 
csak a német és franczia nyelvi előadások is, 
melyek közül a német nyelviek hallgatása (heti 
2 óra) szintén kötelező azokra nézve, kik e 
nyelvből a vasúti sz dgálat szempontjából ele 
gendő ismerettel nem bírnak, inig a franczia 
nyelvi oktatásban csak az önként jelentkezők 
ré-zesülnek.

Az iskola hallgatóiul oly egyéneket vesz 
nek föl, kik eredeti vagy közjegyzőileg hitele 
sitett másolati okmányokkal igazolják, hogy 
1. megfelelő elméleti képzetséggel bírnak, 2.

18 ik életévüket már betöltötték, vagy a tan 
folyam bevégeztéig, illetve a képesítő vizs­
gálat leteltéig betölteni fogjak, 3. magyar ál­
lampolgárok, 4. a hivatalos magyar nyelvet 
szóban és Írásban tökéletesen bírják, — 5.
feddhetetlen előéletiiek, mi a tanulmányoknak 
netán már korább történt befejezte óla eltelt 
időre nézve hatóságilag megerősített foglalko­
zási és erkölcsi bizonyítványokkal igazolandó, 
fí. a vasuü szolgálatra test illet ile, is alkalma­
sak. minek bizonyítására a vásuti vállalatok 
orvosai és a közhatósági orvosok hivatvák. 
az iskolának o részben megfelelő felülbirálaVa 
joga van.

A mi az elméleti előképzettséget illeti 
hallgatókul azokat veszik fel, kik valamely 
főgimnáziumot, vagy fóreálisko át vagy azok­
kal egyenlő rangban á ló kereskedelmi vagy 
katonai tanintézetet sikerrel végezték, és az 
előirt érettségi vagy záróvizsgát megfelelő 
eredménynyel letették, valamint azokat, kik a 
cs. és kir. hadsereg vagy a in. kir. honvédség 
tényleges állományában szolgálták s a tényle­
ges vagy tartalékos tiszti vizsgát sikerrel le­
tették, kezelőtisztek is.

Az összes hazai főgimnáziumokon s fő­
reáliskolákon kívül ide értendők: a budapesti, 
fiumei, kolozsvári, székesfehérvári, debrec/em, 
aradi, pozsonyi, soproni kereskedelmi akadé­
miák, az újvidéki, budapesti, II VI és IX.Iier 
községi, brassői, t..-szt,-mártoni és fogara<i 
•állami, a zalaegerszegi, a pancsovai, homon- 
nai, nagy-rőczei, szombathelyi, késmárki é- 
lippai á lamilag segíte: t községi, a szeged: köz- 
gpgi, a miskolezi társulati, a nagv-kanizsai 
ize. és a brassói gór. kel közép kereskedelmi
iskolák, a Wieser-féle temesvári, a Kóser- és 
Aranyosi-féle budapesti és a Porges-féle p esi 
kiizépkereskede’mi isko’ák, az alsó kuniul ál­
lami polgári iskolával kapcsolatos középk"- 
reskedelmi iskola, Zo.nbor sz. kir. város kö- 
zépkeresketl Imi iskolája, a rimonyi, zágrábi 
főre iliskolákka! egybekötött 3 o ztályu felsőbb 
kereskede'mi iskolák, a nagyváradi (nyilvá­
nossá, i joggal felruházott) közepkereskedelnr 
iskola a keszthelyi, kassai, debreceni és ko- 
lozi-monostoii m. kir. gazdasági tanintézet; k, 
a körösi gazdá zati és erdészeti tanintézet, u 
budapesti I. kér. a 1. polg. isk. tanítóképző (az 
ugyanott ezen in'ézettei kapcsolatos elemi isko­
lai taait képezdőt ide nem értve), buda­
pesti iparművészeti iskola, a budapesti állami 
nöz. 'pipariskola, a brassói áll. közép faipar- 
iskola ód a kassai áll öóp^szG'i közép ipar- 
isk >!a, a fönnálló katonai tanintézetek közli 
pedig 1889. évi 34. tcz. alapján a rn. kir. 
honvédségi Ludovika Akadémiában feláditott 
tényleges ádományb li tisztképző tanfolyam, 
a cs. és kir. gyalogsági, lovassági és tüzér­
ség1, hadmérnöki es utász hadapród iskolái: s 
a korábban fönnállóit regi rendszerű általá­
nos tisztképző tanfolyam, nemkii önben u cs. 
és kir, kivonni akadémiák (becs ujkelyi ka­
tonai akadémia, a régi szerveret szerinti tü­
zér akadémia és hadmérnöki akadémia), ka­
tonai koll-'gium, katonai teknikai iskolik. 

I hndiip ódintéz-tek, tüzér, hadmérnöki, utász- 
isis >'a szazad, hadipródszúzae és utász kar­

iskola. Fölvétetnek továbbá azon Igyógyszeré­
szek is, kik a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszternek 1887. évi 35222. sz. (1888. jnn. 
1-én életbe lépett) rendelete értelmében fi 
gimnáziumi osztály elvégzése és a 3 évi gya- 
kornokoskodás után a kinevezett állami vizs­
gáló bizottság előtt tették le a gyakornoki 
vizsgát, mig ellenben aznk a gyógyszerészek, 
kik a régi rendszer szerint négy gimnáziumi 
osztályt végezlek, csak abban az esetben ve­
hetők fel, ha az egyetemi gyógyszerészeti tan­
folyamot is sikerrel végezték.

Felvételt nyerhetnek végül azon horvát- 
szlavon gyógyszerészek is, kik a gyógyszerész- 
gyakornokok minősültsége tárgyában 1889. évi 
szept. 22. legfelsőbb helyen jóváhagyott sza­
bályzat szerint a gyógyszerészeti tanfolyamra 
felvétetvén, illetve azt elvégezvén a szigorlato­
kat sikerrel lelőtték.

Önként értetődik, hogy az imént körii - 
irt készültségnél magasabbat kimutatni kepes 
(fel-óbb tanintézeteket látogatott) egyének 
színién felvétetnek, de a kik huzamosb időn, 
az az több éven át tanulmányokkal már egyál­
talán nem fogl Ikoznak, felvételre nem szá­
miihatnak.

A részes vasúti vállalatok által ajánlott 
egyénekneknek egyenlő minősi'és melleit a 
magán jelentke 'őkkel szemben elsőbbség 
adatik.

Az iskolaév szept. 15-én kezdődik s egy­
huzamban junius hónap végéig tart.

A tanév befejeztével távozási bizonyít­
ványban részesített ha Igátok a hazai vasúink­
hoz osztatnak he és 2 hónapig tartó gyakor­

lati próbaszolgálat u án a minden év október 
1 tO-től deczcmber 23-ig terjedő időszakban 
megellendő képesítő vizsgálatra bocs itt d- 
r.ak és e vizsgálat sikere esetén á va úti 
szolgaatra képesítő bizonyítványt 
nyernek.

A képesítő bizonyítványok a magyu-ko­
rona területén létező összes vasúti vakolatok 
áltál jogérvényesekn k tekintetnek és pedig 
úgy, hogy forgalmi, ke1 eskedelmi és táviró 
szolgálatnál hiva'a'nokokká csakis azok ne­
vezhetők ki, kik a tanfo'yamon a képesítő viz- 
g dalol sikerrel lete ték.

Megjegyzendő, hogy az eddigi kilencz 
évi tanfolyamon képesített összes hallgatók 
túlnyomó n, — mint hiv.-.ta'nokok, cse­
kélyen!) részben (az utolsó k-t évi tan­
folyamnak közül) mint hivatali gyakornokok 
már is alkalmazva vannak a hazai 
vasutaknál.

Beiktatási dij fejében mindenki 10 frlol 
tartozik fizetni: leckepénz pedig 60 frtban van 
meg ‘.1 apiiva.

Azok, kik szegénységük alapján a lecke­
pénz fizetése alól magukat felmentetni kíván­
ják, az iránt beiktatásul: alkalmával, de leg­
későbben a beiktatást követő 8 nap a'alt az 
ez évben kiállítóit és hiteles adatokra támasz­
kodó szegénységi bizonyitványnyal felszerelt 
■s a laufo yarn igazgatóságánál benyújtandó

I kü'ön kérvénynyel folyamodhatnak. Az egész 
lecknpénz elengedésére csak azok tarthatnak 
igényt, kik az érettségi vizsgálat tulajdonképp! 
tárgyaiból kizárólag jeles cs jó osztályzatokat 
mutatnak fel : ellenben azok, kik az érettségi 
tárgyak sorában elégséges osztályzattal is 
hirnak, csak a leckepénz fél elengedésére 
számíthatnak.

A tanfolyam saját épületében czélszcrüen 
és kényelmesen van elhelyezve ; külön szak­
könyvtár és múzeum fölött rendelkezik és az 
intézeten külön orvos működik.

Felhivatnak mindazok, kik « tanfolyamba 
az 1896—7. tanévre felvételüket óhajtják, 
hogy ez iránt vagy írásbeli fo'yatnod- 
ványt nyújtsanak he, vagy személyesen jelent­
kezzenek.

A kellőleg fölszerelt és bélyegzett folya­
modvány átnyújtható vagy bérin ütve beküld­
hető a tanfolyam igazgatóságához (Vili. ke­
rület Luther utcza 3 szám Budap síén) az cz 
évi augusztus 15—30-ig, személyes jelentkezés 
és beikiatás pedig kezdődik szeptember 7-é.n 
és tart bezáró ag szeptember 12-ik ; ■> később 
jelentkezők felvitelre többé nem szállí thatnak
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Oly egyének, kik középiskolai tanulmá­
nyaik teljes befejezése után önkéntes minőség­
ben tettleges hadkötelezetségüknekt tesznek 
ebnet s igy csak szeptember végevei bocsá­
tanak el a katonai kötelékből, föltéve, hogv a 
tanfolyam igazgatóságához ez iránt kellő idő­
ben folyamodnak s egyébkent is a rendes 
kell-kekkel bírnak, a mennyiben a megszabott 
barátéi legnagyobb létszám azt megengedi, 
szántén föl fognak vétetni az esetben, ha kö­
telezik magukat, hogy a tanfolyamra legké­
sőbb 1896. október 5-én bevonulnak,

Közhírré adják továbbá, hogy a nyilvá­
nos rendes halgatók közül 80 egyén n jövő 
la év 9 és fél hónapi tartama alatt, tehát 
szeptember 25-étől junius 80-ig utólagos 
hónapi részletekben egyenkint 24 fit, tehát 
9 és fél hónapra 226 Irinyi ösztöndíjban ré­
szesül, mely ösztöndíjnak élvezetével az ille­
tők mindaddig megmaradnak, mig szorgalom, 
előmenetel és magaviselet tekintetében a 
követelményeknek teljesen megfelelnek.

A tanfolyamot jól végzett halgatók a 
gyakorlati próbaszolgálat tartama (juüus—szep­
tember) alatt is élvezetében maradnak e hó­
napi 24 frtot tevő ösztöndíjnak

Pályázni lehet eme ösztöndíjas állásokra 
a t mfolyamra történt fölvételről (szept, 3 5.
táj m) nyerendő értesítés után legkésőbb 
sz- ptember 20-ig. E külön kérvény fölszere­
ié-e iránt a buktatáskor fog megfelelő útba­
igazítás adatni

További fölvilágitást készséggel ad a por­
tó beküldése mellett a tanfolyam igazgatósága.
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A végszámadás.
(Folytatás.)

Várkonyi József uram késön 
csóróit kedves élete párjával

va-
.............. ......... ....... l,_ v ezen az estén.
Nyugtalan napjuk volt, vasas nemetek czirkál- 
tak falujok körül, aztán még mindenféle rémes 
hirt hallottak. No de a rémes hírek akkor min­
dennapiak voltak. Várkonyi Józsefet az egész 
országos veszedelemben csak az vigasztalta, 
hogy honvéd fia megszabadult, megszökött az 
oroszok körme közül és most itthon olyan pisz­
kos béresnek van átváltoztatva, hogy még az 

sem ismerne rá, ha nem tudná, hogy ki-

— Jancsi ! — kiáltott Várkonyi az istálló 
ajtajában ácsorgó kocsisnak — vezesd a Hű­
séges czár bajnokának paripáit szegény istál­
lónkba.

Az öreg ur sajátságos humora jó kedvre 
hangolta az egész fölriadt cselédséget s a ko­
csis markába nevetett, mikor a lovakat átvette. 
Nem félt már senki ; a humor jó orvosság a 
szivszorongás ellen.

Várkonyi vezette vendégeit, utána ment 
a nö, kézen fogva a gyermeket, hátul a kozák.

Szegény Berta, igazán meg volt ijedve, 
attól felt, hogy Farkas lármája valami vesze­
delmet hoz rájuk. A kis Gyula is meg volt 
szepponve, igy az illusió tökéletes volt.

— Oh Istenem, Istenem 1 suttogott Berta 
félelmében.

Várkonyi meghallotta svigasztalókig mondá-
— Ne féljen, telkem 1 majd elbánok én 

ezzel a vadállattal ; jó szilvóriumom van, kár 
ugyan ennek az ukránjai vadnak a gyomrába 
pazarolni, de legalább megszelídül tőle.

(Folyt kov.)
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Közgazdaság
Budapesti gabonatőzsde

aug. 4.
A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük
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« 77 6.4 6 oí) 78 6.55— 6 60
« 79 6.5.5— 6.65 80 6,60 6 70

Bácskai ő 75 76
6.50- 6.60 6.5b— 6 7t>

« « 79 6.65— 6 75 80
76
78
80

6.711— 6.80
Észak rnagy

I 77
1 79

------ —.-------- .—

Min. hekt.-ben , Ar kilogram
Rozs elsőrendű i 

» másodrendű 
Árpa takarmánynak 

» égetni való - 
» serfőzdéi-----

Tengeri bánsági — uj 
* más nemű

Repcze bánsági

5.3U

0.00
6.50

10.10

Kőbányai sertés-piacz.
HUg. 4.

Hízott sertés árak : l Magyar első rendű 
Öreg nehéz (páronként —tOÜ klgrou telüli súlyban 
—15 krig. 2. ö/eg közép (páronként 300—100 klgnn 
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgrou felüli súlyban) -17-48 krig. 4. Fiatal közép pa­
donként 251—3:0 klg.— súlyban 48—49 krig. ö. Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjedő súlyban 1 - 
í-6—47 krig. 11. Magyar sz dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 46 krtól 46 krig Közép 
páronként 220 — 280 klgrig terjedő súlyba >) 44 
45 krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 kiig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban- 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
200-260 kgr. súlyban) 45—48 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 4t—46 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi aug. hó 1-ik napján volt kész­
letben 6658 drb. 1896. aug. hó 2-ik napján felha.j- 
latotl — drb. 1896 aug. 2-ik napján elszáll itatott 
6t drb 1896. évi augusztu t hó 4-ik napjára maradt 
649.. A hizotlsertés iizlelirányzata változa lan.

csoda. Ezt ugyan nem fogják el még egyszer.
Későn vncsoráltak hát, a mint mondám : 

e háziúr, neje és a béres ex-honvéd.
Várkonyi uram épen egy falat sült húst 

dugott a szájába, midőn odakint! egyszerre csak 
elkezd valaki dörömbölni a kapun.

Mind a hárman ijedten ugrottak föl. Vár-, 
konyi uram ijedtében rágatlan nyelte le a fala-1 
tot. a mire aztán olyan csuklást kapott, hogy 
kénytelen volt egyik remegő kezével a boros 
kancsó után nyúlni, hogy megkínzott torkát 
rnegloesolgassa, mi közben fiúnak távozást in­
tett. Hiszen csak miatta ijedt meg.

— Bújj el fiú — mondó kétfelé törülve 
bajuszát — hátha veszedelem jön a fejünkre. 
Talán azok az átkozott vasas németek, a kik 
ma falunkban őgyelegtck.

A fiú eltűnt, az anya kezeit tördelte, az 
öreg ur pedig bátorította hites társát, mi köz­
ben erősen rángatta szeműidéit.

.— Ne félj anyjuk 1 nem kell mnidjárt j 
megijedni. I

Az öreg ur kilépett az udvarra. Adüröm-j 
bűzös e közben mindig erősebb lett, s az ud- j 
varon már hallotta Várkonyi uram a sok „szak- 
ramenszki“-t.

— Nonono 1 . . . hiszen megyek már 1 
Minek az n nagy ezeremonia. hiszen nyitom 
már.

Megjegyzendő, hogy ebben az időben \ar- 
konyi uram — mint sok más polgártársa — 
maga szokta az éjjel érkezett váratlan ven­
dégeket bobocsátani . . ■ soha sem tudhatta az 
ember : ki jön ? a cselédek pedig ügyetlenek.

A holdvilág szépen sütött s az öreg ur 
jól látta a dzsidát.

— Ulánus ? dürmügé — ez messziről
jöhet.

De mikor kinyitotta a kaput s a lovas he 
ugratott, akkor döbbent meg. mert az nem volt 
ulánus. hanem valóságos kozák, még pedig két 
lóval.

_ Tyhü ! — gondoló az öreg ur, ez már
baj 1 ez a kozák nem jön egyedül, ez csak va­
lami elöpostája a többinek és az u másik ló 
talán valami tisztnek a lova. 1 eri ligettel . a 
fiam is ezektől szökött meg. Itt baj lesz 1 De 
nem ijedünk meg.

E közben megpillantá a kozák után bejött 
nőt és gyermeket.

— Mi az ördög ? — gondoló Várkonyi, 
ez a kozák foglyokat is hozott. . . . Szegények !

A kozák orosz káromkodások közben szöi 
nyü tört németséggel rí vált a gazdára :

— Szakramonszki 1 Kossuthhund —sietni
— zabot ló — ember pecsenye — aztán fog 
lyot hoz — lie a szobába ! — leány — gyerek
— mars ! Kossuth kutya 

— Jól van kozák horczcg. te isten angyala 1
— a Kossuth kutya mindennel szolgál, hanem 
előbb — vom Pferde absteigen. Bár csak ki­
tekerhetném a nyakadat 1

Várkonyi uram persze nagyon jól tudta 
hogy a kozákok egy szót sem tudnak magya 
rul, azért tisztelte meg öt ilyen szép üdvöz­
lettel.

Ez alatt a kozák leugrott lováról.

Nyilttér.
■ 3x.’trist»»dt víziéi végzett kúrák »lett, v»^ 
'lemin- iltilliuril gyanánt, úgy ezen víz, valamint
légyé lir ás . any vizek használata után : a

If

l»uleg már általánoean vau alkalmazásban. Berniemül 
.le 1 kermis. Carlsbadensis tractatus) ngy W''**°*£ 
ogy a Gieashübler savanyúkút Karlsbad dicsőségé» 

imlvAl s hoírv e hely forráBainftk tryógyhatáBát fokoz*» 
„.'liner* Udvari tanácsos monográfiája (Oiessbum 

•■’ReVteinvóló_________

Az összes gyógytudományok
tudora

Dr. Gáspár Géza
szülész és nőgyógyász

DEBRECZEN,
Bank-palota, l. lépcső, 1. emelet, 15. ajtó.

Rendel: tll-lt
Szegény nőknek ingyen !

A világ legérdekesebb
látványossága j

Uebveczenben a vásártéren mától 
kezdve naponta reggel 9 órától esti 10 
óráig láthatók

Maximó és neje Bartoié
a világon még egyedül elő mexikói 
atztekok. (Madárfejii emberek.)

Belépű-ulj : ülőhely 20 kr„ állóhely
10 krajezár.

Számos látogatást kér:

FÉNYES MÁRTON,
igazgató.
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Eladó tanyafőid
gazdasági gépgyár részvény-társulatAz Elepei nnimra ix ad arc sí csaru Az első rnagylében egy

3 nyilas tanyaföld
pülettelgazdaságirajta la vő zdaközönsóggel, hogy augusztus 8-án 

or tek. Hutflész Kázmér ur uj-
szerkezetü 8 lóerejü vasrá-

ela-d-ó
Értekezhetni Kossut h-Szé I 

utcza 2469. sz. a, a tulajdonossal. egy legújabbosztású tanyáján
más gőzcséplőgéppel

cséplési próbát *90
fog tartani, melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja.A kis mester-utcza 1172 sz. ház 

>0 Q öi ondódi földjével egyiit

eladó
Levélileg értekezhetni G a 1 g ó- 

c z y János gazdatiszttel (Szabolcs me 
gye.) Kisvárdán, R a b o c z k y fa 
nyán.

„ISTVÁN“ GŐZMALOM LISZT Q
1 gyártmányainak raktára. *SSI if
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UJ CZEGELSŐ DEBKECZENI

fiiszer- és liszt üzletétDebreczen, Széchényi-utcza,
átvettük s azt

Paplanok, madráczok DÁNIEL és FIAI
mérték szerint lörvényszékileg bejegyzett czégünk alatt fogjuk tovább folytatni

elkészíttetnekpontosangyorsan

FŰSZER-, LISZT-, CSEMEGE
és gyarmatáru üzletünket

tetemesen megnagyobbítottuk s a kor kívánalmainak megfcle- 
lőleg ugv rendeztük be, hogy
nagyban és kicsinyben

mindenkor a legmérsékeltebb árszámitás mellett szol­
gálhassunk. Főbb czikk- iok :

Czukor, Kálié, Rizs, Petroleum,
csuszárolaj, thea, rum, thea-sütemény, franczia és magyar Cognac, 

pezsgő, pecsenye és asztali borok, valamint

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, főpiacz, a főpostával szemben,
mindenféle

ügyvédi, bírósági és végrehajtói
minden fűszerárutnyomtatványok csakis elsőrendű czégektől szerezzük be, és tartjuk folyton friss 

minőségben raktáron.
A n. é. közönségnek a régi ez ég ránt tanúsított pártfogá­

sát kérjük az uj ezévre átruházni azon i érelünk ellenében, — 
hogy m t. vevőink meg.Véged séf ugv ár. mint az áru tekin­
tetéi) ni kiérdem lni főigyekezetünk Kend.

Tisztelettel

a következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 Ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 kr.
03 „ 20) pld Árverési hirdetmény — — 70 ,, 
100 „ 200 ,, Rendelvény — — — — 70
100 „ Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ., 
100 .. Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv— 70 
100 .. 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,,
100 ,, 400 „ Kézbesítési ív — — — — 70 ,,
100 ,, 200 ,, Igény felhívás — — — — 70
100 Végrehajtási jegyzőkönyv — -- — 70 ,,
100 ,, 200 pld Értesitvény haszonbérletről — 70 „ 
100 ,, 200 ,, Értesitvény — — — — 70

stb., stb., stb.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk el

Rosenthál Dániel és Fiai,
Kenyórpiacz- és Caapó-utcza sarkán. g

OOOOOOOOOOOOOOOO~OOOCOOOOOO00
Naponta friss élesztő. 9

FőuostávalaNyomatott könyvnyomdájában DebívczvnkHoffmann és Tár

____ ,

'■*>■***
' • . . - -


